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¢ Funktiolaskin sallittu

e Ei omaa kirjallista materiaalia

e Vastaa jokainen tehtiva eri paperille.

¢ Palauta kaavakokoelma tentin jilkeen.

e Jos olet suorittamassa kesdn 2008 avoimen yliopiston
kurssin tenttis, merkitse paperiisi KESA 2008.

1. Olkoon vakioiden a,b,c,d jarjestys a < b < ¢ < d. Satunnaismuuttujan z ti-
heysfunktio f(z) > 0 otosavaruudessa Q = [a,d]. Méaritellddn tapahtumat A ja B ja
niiden todennakéisyydet

A= {zeQ|z>b}, P(A)=p
B = {ze€Qz<c}, P(B)=g¢g

a) Mitd on P(AUB) ?

b) Mitd on P(ANB) 7

c) Jos A ja B ovat riippumattomia, niin miké on silloin luku b ?

Ilmoita tulokset vakioiden p, q,a, b, c,d ja numeroiden avulla. Perustelut nakyviin.

2. Todennakoisyys osua maaliin yhdelld laukauksella on 0.02. Laske todennékdisyys, et-
ta 100 laukauksella osutaan maaliin ainakin kolme kertaa. Laske tarkka arvo ja Poisson-
approksimaatiolla saatu likiarvo. Osumiset ovat toisistaan riippumattomia.

3. Tietyn tuotteen pakkauksen paino on n. 1000g. Merkitéin todellisen painon poikkea-
maa 1000g:sta satunnaismuuttujana z, jonka tiheysfunktio ja otosavaruus ovat

fo) =227

Painojen poikkeamat ovat toisistaan riippumattomia. Yksikot ovat grammoja.

, TEN=[-1,3

a) Pakkausta ei voi myydd, jos poikkeama z < 0. Laske tdmédn tapahtuman toden-

nakoisyys.

b) Pakkausosastolla saatiin idea havikin pienentédmiseksi. Tehddan tuplapaketteja, joissa
yvhdistetddn kaksi pakkausta. Tallaista tuplapakettia ei voi myydé, jos yhteispaino

< 2000g eli jos kahden pakkauksen yhteenlaskettu poikkeama < 0. Laske myos tdmén
tapahtuman todennakdisyys. Oliko idea hyva?

4. Olkoon z ja y satunnaismuuttujia. Osoita: Jos satunnaismuuttujat x +y ja z —y
ovat riippumattomia, niin var(z) = var(y).
Vihje: Tutki satunnaismuuttujien valistd kovarianssia.




